

携手创造世界的美好未来

——习近平总书记在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面会上的重要讲话引发国际社会热烈反响

新华社北京10月25日电 近日，多国政党政要继续致电或致函，热烈祝贺习近平当选中国共产党第二十届中央委员会总书记。

韩国总统尹锡悦表示，祝贺阁下再次当选中共中央总书记。我期待同阁下密切沟通与合作，维护半岛及东北亚地区和平稳定与繁荣。祝愿中华人民共和国繁荣昌盛。

日本自民党总裁、首相岸田文雄表示，谨对阁下再次当选中共中央总书记致以衷心祝贺。日中两国肩负着维护地区及世界和平与繁荣的重要责任。日前，我同阁下就日中邦交正常化50周年互致贺电，重温了双方共识。我愿同阁下加强沟通，向两国民众和国际社会指明日中关系发展方向，大力推动构建建设性、稳定的日中关系。

斯里兰卡统一国民党领袖、总统维克拉马辛哈表示，衷心祝贺中共二十大胜利闭幕，祝贺您再次当选中共中央总书记。期待斯中两国关系取得更大发展。

塔吉克斯坦人民民主党主席、总统拉赫蒙表示，您再次当选中共中央总书记，充分证明您拥有崇高威望。中共二十大所作决策将引领中国不断前行。我愿同您共同努力，促进塔中关系不断拓展和深化。

莫桑比克解放阵线党主席、总统纽西表示，坚信在习近平总书记的英明领导下，中共二十大决议将得到有力落实，不仅增进中国人民福祉，也将更多造福全人类。

委内瑞拉统一社会主义党主席、总统马杜罗表示，您再次当选中共中央总书记，肩负引领中国实现更高水平发展的重任，体现了中国人民对您的信任。委统社党和委内瑞拉愿同兄弟的中国人民共同推进社会主义事业。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，在您的领导下，中国取得了前所未有的成就。期待同您共同努力，将乌中互利关系提升至更高水平。

伊朗总统莱希表示，热烈祝贺阁下再次当选中共中央总书记，衷心祝愿您带领中国人民实现新的宏伟目标，开辟更加光明前景。

阿尔及利亚总统特本表示，中国共产党是中国不断前进的引领者。您再次当选中共中央总书记，充分证明了您在中国人民心中的崇高地位。

柬埔寨人民党主席、政府首相洪森表示，在阁下英明领导下，中国特色社会主义事业取得举世瞩目的伟大成就。我坚信，阁下的远见卓识和实干精神必将引领中国不断取得新的更大成就，顺利实现第二个百年奋斗目标。期待同阁下保持密切合作，推动柬中关系和命运共同体建设不断迈上新台阶。

蒙古人民党主席、政府总理奥云额尔登表示，祝贺您再次当选中共中央总书记。中共二十大擘画了中国未来发展蓝图。相信在您领导下，中国共产党将高举中国特色社会主义伟大旗帜，胜利实现全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标。

孟加拉国人民联盟主席、政府总理哈西娜表示，祝贺阁下连任中共中央总书记。我们热烈欢迎阁下提出的推动构建人类命运共同体理念，衷心感谢阁下长期以来对发展中国家经济社会发展的大力支持。坚信在当前这个充满挑战的时代，中国将继续肩负起维护世界和平与稳定的重任。

埃塞俄比亚繁荣党主席、总理阿比表示，祝贺您再次当选中共中央总书记。阁下作为中国共产党和中国人民的卓越领导人，赢得了全世界的尊重。期待进一步加强中国共产党和繁荣党之间的交流与合作。

玻利维亚争取社会主义运动主席、前总统莫拉莱斯表示，玻中两国是守望相助的兄弟国家。您再次当选中共中央总书记，将有力推动地区力量平衡和多极化发展。

俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫表示，坚信在您的领导下，中国一定能在过去十年取得的卓越成就基础上，实现建成社会主义现代化强国的目标。

哈萨克斯坦“光明道路”民主主席佩鲁阿舍夫表示，中国人民取得巨大发展成就，得益于中国共产党付出的不懈努力和习近平总书记作为中国共产党领导人发挥的历史性推动作用。

吉尔吉斯斯坦“故乡”党主席马特克里莫夫表示，相信在习近平总书记带领下，中国必将实现进一步繁荣发展。

土库曼斯坦民主党主席谢尔达罗夫表示，在习近平总书记领导下，中国共产党将带领中国在发展国民经济、建设和谐社会、推进伟大改革的道路上继续前行。

巴西劳工党主席霍夫曼表示，相信您再次当选中共中央总书记将引领中国特色社会主义事业不断取得新成就。

叙利亚阿拉伯复兴社会党副总书记希拉勒表示，欣闻习近平同志再次当选中共中央总书记，我们谨表示热烈祝贺。相信习近平总书记将领导中国全党全国各族人民坚定不移走中国特色社会主义道路，推动中国实现更大进步和繁荣。

此外，发来贺电贺函的还有伊拉克爱国联盟主席、前政府总理阿拉维，罗马尼亚亲罗马尼亚党主席、前政府总理维克多·蓬塔，白俄罗斯自由民主主义主席盖杜克维奇，布隆迪保卫民主全国委员会一保卫民主力量总书记恩迪库里约，南苏丹苏丹人民解放运动临时总书记拉姆，肯尼亚“团结纲领”一个肯尼亚联盟”全国执行书记图朱，南非非洲大前副主席、前总统莫特兰蒂等。

越共中央总书记阮富仲将访华

新华社北京10月25日电 中共中央对外联络部发言人胡兆明10月25日宣布：应中共中央总书记、国家主席习近平邀请，越共中央总书记阮富仲将于10月30日至11月2日对中国进行正式访问。

（上接第七版）围绕“新矿山上新发展”主题，开起了“屋场贴心会”。

青山村曾是一座典型的“煤村”，2012年，煤矿全部关停。近些年，当地大力推进矿山修复治理，在青山村建设了中医药健康养生小镇。“党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”青山村党委书记吴涛对大家说，这几年已把废弃矿山变成了绿水青山，下一步将把矿山修复与美丽乡村建设结合起来，在生态再造的基础上实现产业再造，把绿水青山变成金山银山。

（本报记者李蕊、郝迎旭、张艺开、王釜欣、刘新吾、徐元锋、朱佩娟、徐驭尧、斯博、姚雪青、王锦涛、潘俊强、朱磊）

“新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就，号角已经吹响。我们要踔厉奋发、勇毅前行，努力创造更加灿烂的明天。”

10月23日，刚刚在中国共产党第二十届中央委员会第一次全体会议上当选的中共中央总书记习近平在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时发表重要讲话。国际人士普遍认为，习近平总书记的重要讲话再次强调中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，相信中国共产党必将团结带领中国人民不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，相信在中国共产党领导下，中国将为世界和平与发展作出更大贡献。

“为中华民族伟大复兴开辟了光明前景”

“我们要埋头苦干、担当作为，以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化，不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。”习近平总书记的话语催人奋进。

“历史性地解决了绝对贫困问题，国家经济实力跃上新台阶，人民安居乐业，国家繁荣昌盛……10年来，中国共产党团结带领中国人民创造了令人惊叹的发展奇迹。”马来西亚“一带一路”委员会秘书长梁志华表示，习近平总书记的重要讲话展现了全面建设社会主义现代化国家的决心，为各国人民携手创造世界的美好未来注入了信心。

中国共产党昂扬奋进的精神状态令泰国前副总理、泰中文化促进委员会主席披尼十分敬佩。他说：“中国共产党善于科学地制定目标并为之奋斗，在重要历史时刻和重大历史关头，中国共产党总是能以卓越的政治勇气和智慧，把握正确方向、确立行动指南，团结带领中国人民战胜各种艰难险阻，创造一个又一个彪炳史册的人间奇迹。”

“全面建设社会主义现代化国家是一项崇高、伟大而艰巨的事业，不仅将增强中国的综合实力，也有利于世界的繁荣与稳定。”菲律宾华商联合总会理事长林育庆说，在当前国际形势充满不确定性、挑战的背景下，中国不断发展进步，将给世界带来更多机遇与希望。

（上接第六版）

4个里程碑意义启迪未来：中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力；中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神；实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程；科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。

二十大代表在讨论报告中纷纷表示，新时代伟大变革中，习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心，在风云变幻中举旗定向、掌舵领航，在大战大考中指挥若定、运筹帷幄，在惊涛骇浪中力挽狂澜、砥柱中流，充分彰显了作为马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，不愧为党的核心、人民领袖、军队统帅，不愧为中华民族伟大复兴号巨轮的掌舵者、领航人。

事实证明，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

时间铭记，大地见证。“两个确立”已经成为全党全军全国各族人民的高度共识和共同意志，已经写在了新时代的伟大征程中、写在了全党全军全国各族人民心坎上，是党应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

这是一份马克思主义中国化时代化的纲领性文献——“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”党的二十大报告中旗帜鲜明作出这一新表述。

以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理。党的二十大报告就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行集中阐述，强调坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。

坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合。必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问；

坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合。报告指出，只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。“天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻”，这10个写人报告、体现着中国人民“宇宙观、天下观、社会观、道德观”的主干词格外抢眼，蕴含丰富的治国理政思想智慧，同科学社会主义价值主张具有高度契合性，也是“把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来”的生动例证，彰显着历史自信、文化自信。

党的二十大报告深刻阐释“两个结合”，指明了推进党的理论创新的根本途径，揭示了中国化时代化马克思主义理论之树常青的奥妙所在。实践证明，“两个结合”做得越好，理论创新之源就越丰富，理论创新之力就越强劲。

继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

报告提出“六个坚持”，即坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。这是我们党首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、正确路径，深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，深刻揭示了这一思想根本的政治立场、彻底的理论品格、独有的精神气质、科学的思想方法，为把握好、运用好这一科学理论的思想精髓、进一步提高全党马克思主义水平提供了

哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜赛克表示，中国式现代化是中国共产党坚持守正创新的典型例证，丰富和发展了人类文明新形态。

韩国韩中城市友好协会会长权起植多次访问中国，对中国发展变化有着深入观察。“中国人民对自己所选择的道路越来越自信。”他认为，中国打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，充分说明中国式现代化道路是符合中国国情的正确道路。

埃及驻华使馆前新闻参赞艾哈迈德·萨拉姆表示：“中国共产党不仅为中华民族伟大复兴开辟了光明前景，也拓展了发展中国家走向现代化的途径，为促进世界和平与发展作出了积极贡献。”

“人民永远是中国共产党最坚实的依托”

“我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。”习近平总书记坚定的有力话语，彰显中国共产党人始终不忘初心的庄严承诺。

阿根廷马克思主义研究培训中心主任、社会学家马塞洛·罗德里格斯表示，中国共产党始终坚持人民至上，这在打赢脱贫攻坚战和抗击新冠肺炎疫情中得到充分体现，“人民永远是中国共产党最坚实的依托、最强大的底气”。

韩国东亚研究所所长禹守根表示，中国共产党始终把民心当作最大的政治，致力于为人民谋幸福，坚定不移走共同富裕之路，得到人民的广泛支持。“在以人民为中心的发展思想指引下，中国共产党一定能够团结带领中国人民不断取得新的辉煌成就。”“一个饱经沧桑而初心不改的党，才能基业常青；一个铸就辉煌仍勇于自我革命的党，才能无坚不摧。”习近平总书记的话语让林育庆深有感触。他说，中共二十大报告对马克思主义中国化时代化最新成果作出重要阐述，体现了中国共产党在理论创新道路上焕发生机、始终保持创新的意志和能力。

“中国共产党是中国人民最可靠的主心骨。”巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心主任马哈茂德·哈

“金钥匙”，为继续推进党的理论创新解决了“桥和船”的问题。

“六个坚持”构成相互联系、内在统一的有机整体，贯穿体现在“十个明确”“四个坚持”“十三个方面成就”的全部内容之中。把握运用好“六个坚持”，就能更好地领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵、精神实质、实践要求，更好地把这一思想转化为广大党员干部的政治修养、理论素养、道德修养和履职尽责的本领。做到了“六个坚持”，我们对真理的认知就会更加深入，对马克思主义的原创性贡献就会更加显著，就能不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。

这是一份中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的行动指南——

习近平总书记从党的二十大报告中庄严宣示：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

立足“两个大局”，擘画复兴伟业。

报告在进一步阐释中国式现代化五大特征的同时，令人瞩目地提出九条本质要求和前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则。这是习近平总书记经过深思熟虑后提出的重大论断，明确了中国式现代化的科学内涵、旨归意义、目标任务、实现途径，揭示了中国式现代化的独特优势、实践指引、光明前景，标志着我们党对中国式现代化的认识提升到一个新的高度，是世界现代化理论的重大丰富和发展，是对西方现代化理论的超越。

“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”习近平总书记在报告中指出。

既一脉相承，又与时俱进。

党的十九大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家宏伟蓝图，在这一基础上，党的二十大报告对全面建设社会主义现代化强国作出进一步科学谋划，提出了2035年我国发展的总体目标，明确“经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升，人均国内生产总值迈上新的大台阶”“实现高水平科技自立自强”“基本实现国家治理体系和治理能力现代化”“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”等目标；报告明确未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，提出了“经济高质量发展取得新突破”“全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平进一步提高”“居民收入增长和经济增长基本同步”“国家安全更为巩固”等主要目标任务。

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，国家安全是民族复兴的根基。在对今后一个时期党和国家事业发展作出全面部署的同时，报告对教育科技人才、依法治国、国家安全三方面工作单列部分进行安排，体现了我们党对中国式现代化规律性认识的深化，彰显了抓关键、补短板、防风险的战略考量。

这是一份跳出治乱兴衰历史周期率的时代答卷——“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。”习近平总书记话语铿锵。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。

党的二十大报告深刻分析了党所处历史方位、面临形势任务、党情发展变化，以高度的战略自信、战略清醒、战略自觉指出：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

要深刻认识到我们党面临的“四大考验”“四种危

险”将长期存在，牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，毫不动摇把党的建设得更加坚强有力。

报告从七个方面对党的建设作出部署：坚持和加强党中央集中统一领导；坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；完善党的自我革命制度规范体系；建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍；增强党组织政治功能和组织功能；坚持以严的基调强化正风肃纪；坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

一系列重要举措充分体现了党对严峻复杂考验的清醒认知，对党的自我革命引领社会革命的高度自觉。

报告指出，要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

看清楚过去我们为什么能够成功，弄明白我们怎样才能够成功。

走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力，必将立于政治的制高点、真理的制高点、道义的制高点，始终走在时代前列，始终保持先进性和纯洁性，在新的赶考之路上考出更加优异的成绩。

这是一份激励全党全国人民团结奋斗创造历史伟业的宣言书动员令——

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。

环顾全球，世界百年变局和世纪疫情叠加，逆全球化思潮抬头，世界进入新的动荡变革期。审视国内，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。

习近平总书记告诫全党：“我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”

越是艰险越向前。

党的二十大报告中，团结奋斗的时代要求贯穿全篇，体现在标题、主题、导语、正文、结束语各个部分。

“新时代的伟成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的”“坚持发扬斗争精神”“注重在重大斗争中磨砺干部”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”……

一句句精辟论述，激励全党发扬斗争精神、增强斗争本领、坚持团结奋斗，全力战胜前进道路上各种风险挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

心往一处想、劲往一处使，全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。用伟大奋斗创造百年伟业的中国共产党，必将用伟大奋斗创造新的历史伟业。

民族复兴新征程上，习近平总书记发出庄严号召：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”

江山壮丽，前程远大，使命催征。

续写新时代十年辉煌，站在新的历史起点上，全党全国各族人民要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

（新华社北京10月25日电）